



Издается с 4 июля 1918 года

День республики

21.05
2024

Вторник

№ 55/20856

denresp.ru

СНГ СТАНЕТ СИЛЬНЕЕ
Эксперт рассказал о перспективах развития связей стран Содружества с. 2

ЗАБОТА О ДЕТСКОМ ЗДОРОВЬЕ
Препараты из резерва фонда «Круг добра» с 1 мая направляют более оперативно с. 2

«ФЛАГМАН» НА ПЕРВОМ МЕСТЕ
Команда рыбаков из Черкесска победила на соревнованиях по ловле донной удочкой с. 3

НАМ ВСЁ ПО СИЛАМ
Оздоровительная акция прошла в парке «Зелёный остров» с. 3

Хочу быть полезной для страны

Многодетная мать из Карачаево-Черкесии решила отправиться в зону специальной военной операции в качестве медсестры

Тема дня

Когда началась специальная военная операция, у Асият и Тимура Тохчуковых сразу же появились мысли вместе отправиться в зону СВО. Но у супругов четверо детей, которым нужен присмотр. И Тимур, подумав, настоял на том, чтобы Асият осталась с ними, хотя бы пока младшая из девочек не подрастет, ведь на тот момент ей был всего годик.

— В первый же день после начала СВО мы с мужем почувствовали необходимость помочь своей Родине в трудную минуту. Я, как опытный медицинский работник, решила ехать на передовую помогать раненым. Однако Тимур опередил меня — на следующий же день пошел и вступил в добровольческий отряд «Барс». Уже в первых числах марта он был на передовой, — рассказывает Асият.

По ее словам, ранее Тимур служил в полиции, работал участковым. Он всегда отличался смелостью, быстротой принятия решений. Никто из родных даже не пытался его отговаривать, во-первых, ни у кого не было сомнений в правильности решения, во-вторых, его вообще когда-либо было сложно от чего-то отговорить. Так, Асият проводила горячо любимого супруга в зону боевых действий.

— За все это время, что муж находится на СВО, он никогда ни на что не жаловался, однако я неоднократно слышала от других парней, что там все не так просто, — продолжает наша героиня.

Асият всегда мечтала связать свою жизнь с медициной. После окончания медицинского колледжа она начала работать в Усть-Джегутинской районной поликлинике, а затем в республиканской психиатрической

больнице, где и работает по настоящее время. В 2021 году она получила диплом клинического психолога. Асият всегда понимала, насколько важно оказывать квалифицированную помощь больным и просто быть рядом, морально поддерживая их. Кроме того, Тохчукова является социальным координатором Усть-Джегутинского отделения филиала Фонда «Защитники Отечества» в КЧР.

Последние два года Асият ни на минуту не оставляла мысль о том, что на передовой она может принести больше пользы, чем дома. И вот буквально пару недель назад муж уступил уговорам Асият и согласился с ее решением отправиться в зону СВО в качестве медицинского работника. Асият объясняет свой выбор тем, что она хочет помочь бойцам, защищающим страну, а также быть полезной своей Родине, как и ее муж, а также многочисленные родные и знакомые.

— Я не могу оставаться в стороне, я чувствую, что обязана внести свой вклад в победу нашей страны. С первых дней хочу бывать там, парням помочь. Хочу быть полезной для нашей страны, — рассказывает женщина.

Сегодня, когда Асият готовится отправиться на СВО, она чувствует смешанные чувства. В глубине души она испытывает вину перед детьми за то, что уезжает, но долг перед Родиной перевешивает все сомнения. Ее сердце полно сострадания к раненым бойцам, и она готова отдать все силы ради их спасения.

— Мы поговорили в первую очередь с детьми, и решение принимали всей семьей. Они одобрили мою поездку, — говорит молодая женщина.

Поддержали решение Асият и близкие, которые понимают важность тех задач, которые стоят перед военными и медиками в зоне проведения спецоперации.

Еще больше интересных новостей на сайте denresp.ru



Асият Тохчукова с детьми: Фатимой, Алиной, Тамиром и Тахминой

» С. 2

Как не попасть под влияние экстремистов

Полицейские приняли участие в антитеррористическом мероприятии со студентами Карачаево-Черкесского госуниверситета

Актуально

В Карачаево-Черкесском государственном университете прошла встреча, посвященная вопросам противодействия террористическим угрозам и террористической идеологии.

Со студентами вуза встретился начальник Межмуниципального отдела МВД России «Карачаевский» Темирлан Атабиев, руководитель Следственного отдела по городу Карачаевску Руслан Кочкар, начальник отдела Управления Минюста России по КЧР Ахмат Батдыев, старший уполномоченный ЦПП МВД по КЧР Оксана Кочубеева.

В ходе встречи спикеры рассказали о сущности терроризма и экстремизма: были приведены

примеры террористических актов, совершенных в России и за рубежом, причины и последствия этих трагических событий.

Студенты узнали о методах вербовки и пропаганды: специалисты объяснили, как террористические организации пытаются привлечь новых сторонников, какие психологические приемы и манипуляции они используют, на что нужно обращать внимание, чтобы не попасть под влияние экстремистской идеологии.

Также ребята ознакомились с юридической ответственностью: были разъяснены статьи уголовного кодекса, касающиеся экстремистской и террористической деятельности, подчеркнута важность соблюдения законодательства и несения ответственности за свои действия.

Кроме того, одной из ключевых тем встречи стало разъяснение основных требований законодательства об иностранных агентах. Эксперт подробно рассказал о том, какие организации могут быть признаны иностранными агентами, какие критерии используются для определения этого статуса, а также о правах и обязанностях организаций, признанных иностранными агентами.

Особое внимание было уделено разъяснению того, что законодательство об иностранных агентах направлено не на ограничение деятельности некоммерческих организаций, а на обеспечение прозрачности их финансирования и деятельности, особенно если они получают финансирование из-за рубежа и участвуют в политической деятельности.

» С. 2



Фрагмент встречи со студентами

На пульсе

В числе лидеров по вводу жилья

По итогам 2023 года Карачаево-Черкесия вошла в топ-15 регионов-лидеров по вводу жилья на человека. Этот показатель в республике по итогам минувшего года составил 0,89 кв. метров на одного жителя региона. Всего в минувшем году в КЧР введено в эксплуатацию почти 420 тысяч кв. метров нового жилья — это на 35,6% больше исторического рекорда, достигнутого в предыдущем году.

Семья года

В Международный день семьи в Черкесске в торжественной обстановке наградили победителей регионального этапа Всероссийского конкурса «Семья года», который является одним из ключевых мероприятий Года семьи в России, объявленного Президентом РФ Владимиром Путиным. Как мы уже писали, в числе победителей семьи: Текеевы из Прикубанского района, Пазовы из Абазинского района, Лиевы из Хабезского района, Барановы из Черкесска, Булгаровы из Ногайского района. С каждым годом популярность конкурса растет. Более 4000 российских семей ежегодно принимают участие в конкурсе. В этом году он проходит в девятый раз.

День туризма Карачаево-Черкесии на выставке-форуме «Россия»

В Москве, на международной выставке-форуме «Россия», отметили День туризма Карачаево-Черкесии. 17 мая состоялась презентационная программа, посвященная туристическому потенциалу Карачаево-Черкесской Республики в просторном «Почувствуй Россию», организованном по направлению «Туризм и индустрия гостеприимства». В рамках мероприятия были представлены национальные туристические маршруты региона. Посетители стенды смогли принять участие в увлекательных викторинах с призами, мастер-классах по национальным танцам, а также мастер-классах по изготовлению войлока (валянию шерсти), попробовать продукцию, приготовленную в Карачаево-Черкесии.

Готовимся к основному периоду ЕГЭ

В преддверии старта основного периода экзаменационной кампании, 15 мая, во всех пунктах проведения экзаменов прошло Всероссийское тренировочное мероприятие по подготовке к ЕГЭ-2024. В ходе тренировки была протестирована техническая готовность пунктов проведения экзаменов, отработаны действия организаторов и технических специалистов при проведении ЕГЭ, а выпускники получили возможность потренироваться в выполнении экзаменационных работ по контрольным измерительным материалам 2024 года. В Карачаево-Черкесии тренировочные мероприятия прошли в 15 ППЭ, в них приняли участие 1 621 одиннадцатиклассник.

Когда деревья были большими

В последнее время республиканский центр активно благоустраивается и при этом... заметно «лысеет»

Лицом к проблеме

По последним данным, более половины населения нашей планеты проживает в городах. В России на долю городского населения приходится 74 процента жителей, поэтому перед государством стоит важная задача — создать для этих людей комфортные условия для проживания, работы и отдыха. Именно поэтому в 2019 году в России был запущен в работу федеральный проект «Формирование комфортной городской среды».

Как он реализуется, хорошо прослеживается на примере нашей республиканской столицы — за последние годы облик Черкесска претерпел значительные изменения: по программе «Комфортная городская среда» благоустраиваются парки, в которых выкладываются плиткой пешеходные дорожки, оборудуются детские игровые площадки, появляются новые лавки, фонари, урны... Преображаются и улицы Черкесска — асфальтируются дорожки, приводятся в порядок тротуары... Но горожане все равно недовольны.

Как было полвека назад

Больше всего претензий у жителей республиканской столицы к руководству города по озеленению территорий. Каждый год с начала весны жители различных районов Черкесска жалуются на вырубку или «варварскую обрезку» деревьев. После таких манипуляций улицы города выглядят практически голыми, а ведь еще каких-то



Двор по ул. Фабричной, 6, после благоустройства

40–50 лет назад республиканский центр просто утопал в зелени. Это хорошо помнят люди старшего поколения.

— Я приехал в Карачаево-Черкесию в начале 70-х годов, и Черкесск мне сразу понравился — он был небольшим, но очень уютным, — рассказывает пенсионер Генрих Григорьевич Каменев. — На улице Ленина деревья своими кронами практически смыкались, и мы шли по ней, как по зеленому тоннелю. А около музея какие заросли сирени были! Один раз я вышел на улицу и не мог понять, почему французскими духами пахнет. Тонкий такой аромат. Оказалось, это в центральном сквере на Первомайской, где сейчас сквер, акация зацвела. От этого запаха голова кружилась! — Я выросла на улице Тургенева, в районе 8-й школы. Помню, какие огромные тополя там росли! Своими кронами они доставали до пятого этажа и давали

прекрасную тень — летом в нашей квартире всегда было прохладно, а по утрам птицы пели, — вспоминает пенсионерка Елена Александровна Топилина. — Нескольким лет назад без объяснения причин практически все тополя сшили, и теперь ни птиц, ни тени.

Легкие города

А ведь зеленые насаждения в городе выполняют сразу несколько важных функций. Они позволяют формировать нормальную экосистему: очищают и увлажняют воздух, дают приют птицам и насекомым, укрепляют почву корнями. — Из всех составных частей биосферы для нормальной жизнедеятельности человека, прежде всего, нужен воздух. Без еды человек может прожить до пяти дней, без воздуха — не более пяти минут.

» С. 3

Шагнувший в бессмертие

20 мая исполнилось 65 лет со дня рождения Героя России Канамата Боташева

Память

Каждый раз, приезжая домой в родной город Карачаевск, считаю своим долгом пойти с цветами к памятнику Герою России генерал-майору авиации, летчику-снайперу Канамату Боташеву. Этот памятник возведен на центральной площади моего города, которая также носит имя моего легендарного земляка.

Авторам проекта: известному в КЧР художнику Бурхану Тамбиеву и ростовскому скульптору Глебу Костеву — удалось с достоверностью воплотить мужественный облик летчика-аса с наградами, которые венчают Звезду Героя России. И теперь взор «крылатого джигита» Канамата Хусевича Боташева с высоты постаментов обращен к родным горам.

Легендарный сын Карачаево-Черкесии героически погиб 22 мая 2022 года в небе над ЛНР, спасая окруженную группу наших военнослужащих. Его пример патриотизма, преданности воинскому долгу, образец самопожертвования будет служить примером для поколений, идущих за нами!

Звание Героя России просто так никому не дают. Что заставило Канамата Боташева решиться на этот подвиг, перебор инстинкт самосохранения, самый главный в человеке? Он решился на этот поступок во имя Родины, во имя жизни на земле.

Теперь я понимаю, что не получится совершить подвиг без преодоления самого себя... Способность отдать свою жизнь, не прося ничего взамен и не ожидая вознаграждения, — вот основа подвига. Это чувство верности и поклонения нашей любимой России живет в каждом из нас и мерцает неугасимой искрой, в любой момент готовой разгореться решительным пламенем в трудный для Отечества час. Население далеко не каждой страны мира имеет столько поводов для гордости за своё государство... И я восторгаюсь своей Родиной, своим великим, смелым и отважным народом...

В одном из интервью генерал-майор Канамат Боташев на вопрос «Что такое малая родина?» ответил: «Это место, куда надо вернуться...». На свою малую родину 2 июня 2022 года он вернулся навсегда... Героем...

Стою у памятника, ставшего теперь святыней для каждого жителя и гостя республики и местом паломничества туристов, посещающих наши курорты Теберду и Домбай, я мысленно представляю, как рос и мужал на этой земле наш Герой.

Собственно, в этом мне больше всего помог документальный фильм «Крылья», на премьере которого мне посчастливилось



Канамат Боташев на фоне истребителя-бомбардировщика «Су-34»

побывать. Фильм получился трогательным, душевным и информативным. Авторы показали талант военного специалиста и его самоотверженный труд во славу России. Эта кинолента, созданная группой краснодарских режиссеров и операторов киноустройства «Кубанькино», в которую они вложили душу, по крупицам собирая материал у родных и близких Канамата Боташева, его одноклассников, преподавателей и одноклассников из Ейского высшего военного авиационного училища летчиков им. В. М. Комарова и, наконец, у служивцев в зоне боевых действий СВО, — настоящий гимн Герою. Как сказала во время кинопоказа главный режиссер фильма Ирина Сыркова: «Взяты за эту киноленту меня заставило именно потрясение души, когда в телерадиовещании известный ведущий программ Владимир Соловьев сравнил Канамата Боташева с Героем Советского Союза, летчиком-испытателем Валерием Чкаловым и пригвоздил к позору предателей и трусов, сбегавших из России в самый переломный и ответственный момент: «Вот этот человек — Чкалов. В 62 году едет на фронт добровольцем и погибает как Герой!».

Когда в феврале 2022 года в России началась специальная военная операция по защите мирных граждан Донбасса, Канамат Боташев принял решение вернуться в военную авиацию. Он добровольно оказался в первых рядах «крыльев России». Успешно выполнял боевые задачи, на практике применяя свой огромный служебный опыт и военный талант. С 18 апреля по 22 мая 2022 года К. Боташев совершил 35 боевых вылетов в небе ЛНР, поразив при этом более 160 наземных целей и уничтожив 20 объектов бронетехники и до 400 военнослужащих противника.

«И снова в памяти всплывают кадры из фильма «Крылья», говорящие о высоком профессионализме Канамата Боташева, где продемонстрированы фигуры высшего пилотажа, которые совершает на своем «Су-25» наш легендарный земляк. При виде этих эксклюзивных кинокадров захватывает дух, захватывает чувство гордости и восхищения нашим Канаматом.

Канамат Хусевич спас многих достойных людей. И его бессмертие теперь — в их жизнях

Этот фильм для многих станет моментом истины о том, что есть патриотизм и преданность Родине. На таких, как Канамат Боташев, и стоит Великая Россия!!! Утром 22 мая 2022 года пилотируемый Канаматом Боташевым штурмовик Су-25 выполнял задание на поражение целей в районе города Попасная (ЛНР). Во время полёта Боташев услышал сигнал о помощи, который передала штурмовая группа российских бойцов, ока-

завшаяся в окружении превосходящих сил ВСУ близ украинского Пилипчатинно. Зная о том, что украинские войска в этом районе обладают мощной противовоздушной обороной, лётчик, поразив назначенные цели, вызвался помочь своим бойцам и обеспечить их выход из окружения. Под шквальным огнем противника, со сверхмалой высоты он наносит огневое поражение по группе неонацистов, обеспечивая окружённую группу возможность вырваться из огневого мешка. Однако уже после выполнения поставленной задачи, при выполнении разворота на сверхмалой высоте, его Су-25 был сбит зенитной ракетой, и лётчик не успел катапультироваться. Канамат Боташев погиб, до конца исполнив свой долг и сохранив жизни российских бойцов. В тот трагический день он прекрасно осознавал опасность, которая ему грозила... Знаменитые слова «Русский тот, кто любит Россию» Канамат воплотил всей своей жизнью во благо Отечества.

Нам, подрастающему поколению, нужно знать имена своих

героев — таких, как Канамат Боташев. Говорят, каждая спасённая жизнь дарит бессмертие. Канамат Хусевич спас многих достойных людей. И его бессмертие теперь — в их жизнях. Осознание своего долга перед Родиной заставляло и чувство страха, и боль, и мысли о смерти. Значит, не безответное это действие — подвиг, а убежденность в правоте и величии дела, за которое такие люди, как наш земляк Канамат Боташев, сознательно отдадут свою жизнь... Это был его выбор — в чине генерал-майора участвовать в спецоперации на Украине боевым лётчиком на штурмовике «Су-25». И поехал он туда не для того, чтобы как-то выслужиться, а по зову души — как сугубо военный человек, как защитник Отечества. И не важно, какой ты национальности и откуда родом. Он был РУССКИМ и вместе со всеми защищал свою РОДИНУ! Свой подвиг он совершил на второй день после дня рождения. Ему исполнилось 63 года...

Ислам Магулаев
кадет 10 класса Ставропольского президентского кадетского училища

Хочу быть полезной для страны

Они считают, что ее опыт работы медсестрой и социальным координатором непременно сделают ее незаменимым звеном в медицинском обслуживании бойцов.

С. 1
Друзья и родственники Асият и Тимура выражают им свою поддержку и гордятся их поступком. Руководство районного военного комиссариата также выразило свою благодарность и поддержку семье.

— Мы желаем Асият и ее мужу Тимуру скорейшего благополучного возвращения из зоны военных действий, крепкого здоровья и мужества, чтобы они могли успешно выполнять свою важную миссию. Их пример — истинное воплощение

любви и преданности Родине, — говорят они.

Сама Асият Тохчукова считает, что каждый должен внести свой вклад в будущее своей страны, встав на защиту ее интересов.

К моменту выхода статьи Асият, скорее всего, уже будет оказывать помощь нашим бойцам в одном из госпиталей в зоне СВО. И тут стоит добавить, что каждый россиянин в возрасте от 18 до 60 лет может стать защитником Отечества, заключив контракт с Министерством обороны. При подписании контракта сроком на год и более вы получаете ряд социальных гарантий, включая различные виды выплат.

АРИМДА КИШАХОВА

Всю интересующую информацию по контрактам с Министерством обороны можно получить по номеру: 8 (878-2) 26-04-61, а также по ссылке: <https://kchr.ru/svo/>

Как не попасть под влияние экстремистов

Студенты узнали о критериях признания организации иностранным агентом, последствиях включения в реестр иностранных агентов, правах и обязанностях иностранных агентов и мн. др.

С. 1
Встреча прошла в формате открытого диалога. Студенты имели возможность задать интересные вопросы, высказать свое мнение и получить квалифицированные ответы от специалистов. Такой формат мероприятия позволил создать атмосферу доверия и взаимопонимания между молодежью и

представителями правоохранительных органов.

В завершение мероприятия студенты вместе с директором Координационного центра по вопросам формирования у молодежи активной гражданской позиции, предупреждения межнациональных конфликтов, противодействия идеологии терроризма и профилактики экстремизма КЧГУ Еленой Байрамуковой поблагодарили спикеров за информативно насыщенную встречу и за их труд, сопряженный с риском для здоровья и жизни.

Пресс-служба МВД по КЧР

Коротко

Праздники в горах

Курортные зоны Карачаево-Черкесии на майские праздники приняли десятки тысяч туристов — номерной фонд был забронирован на 78 %. Традиционно самыми востребованными направлениями оставались курорты Архыз и Домбай, туркомплекс «Меловые водопады», Тебердинский национальный парк, а также Софийская поляна. Для посетителей курортов были доступны пешие прогулки по экотропам, открыты прокаты электровелосипедов, квадроциклов, вездеходов. На курорте Архыз на высоте 1650 метров был открыт веревочный парк, а на курорте Домбай в самом разгаре был сезон сосновой пыльцы. Для многодетных семей на курортах Карачае-

во-Черкесии действовали льготные скидки.

Судебные приставы — детям

В республике стартовала ежегодная информационная акция «Судебные приставы — детям», приуроченная к Международному дню защиты детей. Особое внимание будет уделено вопросам взъяснения алиментов на содержание несовершеннолетних детей, оказания юридической помощи гражданам в рамках исполнительных производств данной категории, иной деятельности, связанной с защитой прав детей. Также будет организована разъяснительная работа по информированию жителей республики о порядке взъяснения алиментов.

Россия укрепляет связи со странами СНГ

Экспертное мнение

ЕЛЕНА МИРОШНИКОВА
доцент
Северо-Кавказского института — филиала РАНХиГС

Председательство России в органах СНГ в 2024 году является важным этапом для укрепления связей содружества. Оно призвано не только расширить, но и углубить сотрудничество в различных сферах, включая экономику, политику и гуманитарные вопросы.

Международный экономический форум государств-участников СНГ, прошедший 28–29 марта, стал ярким примером такой интеграционной деятельности. Ключевыми темами в рамках интеграционной политики сотрудничества на нынешнем этапе стали не только проблемы промышленной кооперации, таможенной и миграционной политики, но и вопросы сотрудничества в медицине, туризме, развитии логистики и совместных проектов в строительстве.

Важным аспектом работы России в СНГ является снижение торговых барьеров и создание условий для безбарьерной торговли внутри союза. Это демонстрирует стремление к углублению экономических отношений между странами, что способствует росту торговли и экономического развитию Содружества. Работа над проектом соглашения по устранению технических барьеров в торговле

свидетельствует о реальных шагах на пути к этой цели. Заместитель министра экономического развития России Дмитрий Вольвач подчеркнул: «...вопросы технического регулирования и стандартизации были и остаются одними из приоритетных направлений сотрудничества на площадке СНГ». При этом сохраняется острая необходимость синхронизации правового и технического регулирования.

Серьезным импульсом на продвижение Содружества в вопросе развития свободной торговли услугами стало соглашение, утвержденное Советом глав правительств СНГ и подписанное 8 июня 2023 года, которое гарантирует «...предсказуемые и понятные условия доступа на рынки финансовых, транспортных, строительных, туристических, образовательных и других секторов услуг стран СНГ».

Сотрудничество в сфере строительства, обсуждавшееся на форуме, также является ключевым аспектом интеграционных процессов в рамках СНГ. Эта отрасль играет важную роль в развитии экономики государств-участников, и её развитие способствует укреплению экономического сотрудничества.

Гуманитарный аспект сотрудничества также остаётся в центре

внимания. Привлекательным для стран Содружества стал российский опыт реализации национального проекта «Экология» в части проведенной работы по сохранению биоразнообразия и развития особо охраняемых природных территорий. В рамках международного экологического проекта «Полёт надежды», который направлен на сохранение и увеличение популяции белых журавлей — стерхов, участники форума обсудили возможность формирования «...безопасного маршрута миграции от мест гнездования в Западной Сибири до альтернативной зимовки, которую планируют создать на юге Узбекистана».

Становится очевидным: углубление культурного и гуманитарного взаимодействия помогает укрепить доверие и понимание между странами СНГ, что способствует более эффективному решению общих проблем. Таким образом, укрепление связей России со странами СНГ направлено на содействие развитию экономического сотрудничества, укрепление международного влияния и интеграции Содружества в целом. Реализация планируемых проектов и инициатив важна для дальнейшего улучшения отношений и сотрудничества между странами.

СПРАВКА

Содружество Независимых Государств (СНГ) — региональная межгосударственная организация, включающая часть бывших республик СССР. СНГ образовано 8 декабря 1991 года. Согласно уставу государства-члены СНГ суверенны и равны и являются самостоятельными и равноправными субъектами международного права. Членство в СНГ добровольное.

НОВИНКИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В МАЕ

Каждый месяц в России начинают действовать множество новых законов, указов правительства и нормативных актов различного уровня значимости. Сегодня мы обсудим новинки законодательства в мае.

Совершенствование целевого обучения

Все заявки на прохождение целевого обучения станут публичными. Каждый абитуриент сможет узнать о мерах поддержки, полагающихся в период обучения, а также о будущем работодателе. Инициатива призвана повысить прозрачность процедуры набора граждан на целевое обучение. Отныне заключить договор можно только после зачисления, максимальный срок договора будет составлять пять лет. Все заявки на целевое обучение будут носить публичный характер, а заказчики целевого обучения будут публиковать свои предложения на портале «Работа в России».

О лечении детей с редкими заболеваниями

С 1 мая лекарственные препараты из резерва фонда «Круг добра» должны направлять в медицинские организации более оперативно. Вся процедура после постановки диагноза ребенку сократится с 24 до 6 рабочих дней.

Фонд получает федеральные деньги на оказание дорогостоящей медпомощи детям с орфанными заболеваниями, включая лечение за рубежом, закупку лекарств, медизделий и средств реабилитации. К таким заболеваниям в России относят болезни с распространённостью менее 10 человек на 100 000 населения. В том числе в список входит спи-

нальная мышечная атрофия (СМА) — генетическое заболевание, лекарство от которого стоит два миллиона долларов.

Увеличение лимита переводов между своими счетами

С 1 мая граждане России могут отправлять до 30 млн рублей в месяц на свои счета в другие банки. Кредитным организациям, в свою очередь, запрещается ограничивать размер или количество переводов в пределах этой суммы. По замыслу законодателя, новелла направлена на защиту прав граждан, имеющих право на распоряжение своими денежными средствами. При этом размер переводов без комиссии одного гражданина другому останется прежним — 100 тысяч рублей в месяц.

При ОРВИ перестанут назначать антибиотики

4 мая в силу вступил новый стандарт лечения острых респираторных вирусных инфекций у взрослых — из списка отечественных препаратов, которые при ОРВИ должны назначать врачи, убрали антибиотики, но добавили туда «Кагоцел». Есть и ряд других изменений, касающихся диагностики и лечения. Сокращен также перечень инструментальных методов лечения — из него исключены бронхоскопия, эзофагогастродуоденоскопия, комплексное УЗИ брюшной полости и цифровая



Теперь при лечении ОРВИ антибиотики не назначаются

флюорография легких — прежде они предусматривались при лечении ОРВИ тяжелой степени.

Рост ответственности туроператоров

С 1 мая финансовое обеспечение ответственности туристических операторов в сфере выездного туризма или тех, что ранее занимались организацией такого туризма, но сведения о которых исключены из Единого федерального реестра туроператоров, составит не менее 25 млн рублей. Ранее такой порог составлял 10 млн рублей. По замыслу законодателя, повышение порога гарантирует исполнение туроператорами обязательств перед клиентами.

Родственники пропавших без вести будут сдавать ДНК

С 15 мая близкие родственники пропавших без вести подлежат обязательной геномной регистрации. Это значит, что госорганы смогут получать и хранить так называемую геномную ин-

формацию — биометрические персональные данные, включая ДНК. Под близкими родственниками следует понимать родителей, детей, полнородных братьев и сестер пропавшего без вести. Их геномную информацию будут хранить до установления местонахождения пропавшего без вести, но максимум 70 лет. Если местонахождение пропавшего будет установлено или идентифицирован неопознанный труп, то геномную информацию родственников уничтожат.

Оплата доследственных проверок

С 15 мая в процессуальные издержки будут включаться расходы, связанные с доследственными проверками. Оплатить их должно будет осужденное лицо. Ранее такие расходы несли участники уголовного процесса или федеральный бюджет. Речь идёт о процессуальных действиях, проводимых до возбуждения уголовного дела и требующих финансовых затрат. Согласно новому закону, эти траты будут взыскиваться с осужденных лиц.

АРИМДА КИШАХОВА
По материалам
Государственной Думы РФ

КСТАТИ,

23 мая начинается основной период ЕГЭ, который будет длиться почти месяц — последний резервный день для сдачи ЕГЭ по всем предметам намечен на 21 июня. Полное расписание ЕГЭ мы опубликовали ранее. В этом году у выпускников появилось право пересдать ЕГЭ по одному из предметов до начала приемной кампании в вузы — новые правила вступили в силу 3 мая. На пересдачу в расписании отведены дополнительные дни — 4 и 5 июля.

Когда деревья были большими

В последнее время республиканский центр активно благоустраивается и при этом... заметно «лысеет»

» И тут очень важно качество и количество кислорода, имеющегося в воздухе, — говорит пресс-секретарь

Управления Роспотребнадзора по КЧР Елена Покровская. — Мало кислорода — возникают головные боли, хроническая усталость, проблемы с памятью, снижение зрения и слуха, нарушение обмена веществ.

Наши зеленые защитники также значительно уменьшают вредную концентрацию газов, находящихся в воздухе: в процессе фотосинтеза они перерабатывают их в кислород. В среднем один гектар зеленых насаждений поглощает за час до 8 литров углекислоты, то есть столько, сколько за это время выдыхают 200 человек.

Кроме того, деревья служат средством защиты от загрязнений атмосферного воздуха отходами производства и транспорта — значительная часть пыли оседает на поверхности листьев, веток и стволов.

— Многие жители нашего города думают: пыль, да и пыль, ничего страшного! Однако это не так безобидно, как кажется. Именно пыль может стать причиной инфекционных заболеваний, так как она переносит множество бактерий и вирусов, —

Да, дворы красивые, благоустроенные. Но кто там будет отдыхать? Ни одного дерева!

говорит Елена Покровская. — И самое печальное, что в этом случае больше всего страдают маленькие дети, поскольку пыль концентрируется на высоте до одного метра. Лучшие защитники — деревья: на их листьях может сосредоточиться до 42 процентов пыли.

Дуют ветры злые...

Согласитесь, сегодня представить Черкеск без постоянных ветров просто невозможно, они стали частью нашей повседневной жизни. В советское время, чтобы защитить город, вокруг него высаживались лесополосы. — В Советском Союзе были заложены тысячи километров защитных лесополос, которые были призваны защитить поля от ветра и эрозии. Благодаря таким естественным преградкам урожайность зерновых выросла на 25–30 процентов, овощей — на 50–75%, а трав — на

100–200 процентов. Что касается защиты нашего города, то в Черкесске скорость ветра была снижена до 35 процентов, — говорит Елена Покровская. — Проект закончился со смертью Сталина: новый генсек Хрущев просто свернул всю программу в рамках борьбы с культа личности.

— Я хорошо помню лесополосы вокруг Черкесска, особенно в юго-восточной части. Они на моих глазах превратились в молодой лес, — вспоминает Генрих Каменев. — Там росли дуб, ясень, американский клен, карагач, бузина. И что вы думаете? Покуда лесополоса была как кустарник, она никому не была нужна. Сейчас, когда деревья выросли, вдруг вырубки начались. Я регулярно гуляю в тех местах, вижу, что происходит.

Да, на сегодняшний день от лесополос практически ничего не осталось. Причем вырубают такие породы деревьев, как ясень и дуб — ущерб колоссальный! И последствия нанесенного вреда совсем скоро скажутся на жизни всего города, уверены экологи.

Осторожно: ультрафиолет!

О пользе зеленых насаждений можно говорить много и долго. Добавим лишь еще один штрих.

Зеленые насаждения спасают нас от ультрафиолетового излучения, которое не так безобидно, как кажется.

— Основной производитель ультрафиолетового излучения — Солнце. В ультрафиолетовых

лучах присутствует некоторое количество радиации, которое опасно для человека, — оно оказывает разрушительное воздействие на кожу, вызывая рак, — считает хирург-онколог республиканского онкологического диспансера им. С. Бутова Ислам Качиев. — За 2023 год мы выявили около 300 первичных пациентов со злокачественными образованиями кожи. Многие мои коллеги уверены — основным фактором развития меланомы, злокачественной опухоли кожи, является ультрафиолет. Особенно это актуально для людей со светлой кожей и светлыми глазами.

Позиция мэрии

Так что же, получается, власти города обо всех достоинствах зеленых насаждений, об их защитных функциях не знают? Конечно, знают и потому всемерно заботятся, чтобы Чер-



1. Площадь Кирова в 2024 году. 2. Площадь Кирова в 2019 году

кеск по-прежнему был зеленым и уютным, говорят в мэрии.

— Со стороны может показаться, что мы спиливаем все деревья подряд, но это не так: вырубаются только те, которые изжили свой срок, — утверждает главный специалист коммунального отдела управления ЖКХ мэрии Черкесска Ольга Кашарокова. — Прежде чем что-то срубить, зеленые насаждения обследует специальная комиссия. Визуально кажется, что дерево красивое, живое, с зелеными листочками, но зачастую ствол оказывается гнилым. Со-

ответственно, и корни у дерева такие же, а это опасно. В любой момент дерево может упасть и покатиться людей.

Работы по «жесткой» опилке деревьев, или топингу, производятся в соответствии с требованиями энергетиков и спасательных служб. Мы должны защищать коммуникации, граждан и их имущество от угрозы падения ветвей, объясняют коммунальщики.

— Недавно жильцы домов 15 и 17 по улице Кооперативной пожаловались, что мы спилили деревья во дворе. Но оказалось, что они росли на канализацион-

ной сети, что вообще недопустимо: их корни обвивали канализационный колодец, — объясняет Ольга Кашарокова. — Поэтому все деревья, которые мешают электрическим, газовым сетям, вырубается. Если есть возможность, мы делаем обрезку, формируем их.

Мы также прислушиваемся к мнению жителей республиканской столицы. Во внимание принимается даже то, что в том или другом дворе проживают люди, склонные к аллергии. Например, сначала мы хотели возле ЗАГСа посадить березы, но к нам вышли люди, которые ска-

зали, что на березу у них аллергия. Решили посадить липы, опять говорят, что аллергия. Поэтому стараемся высаживать нейтральные деревья красивой кроной, которые дают хорошую тень. Как на улице Демиденко, на которой растут катальпа и лекакия.

И еще хотелось бы подчеркнуть: несмотря на то, что весной идет массовая обрезка и рубка деревьев, взамен одного спиленного дерева мы сажаем целых три! Они еще маленькие, но через несколько лет вырастут, и жители Черкесска увидят, как мы работаем.

Комфорт на солнышке?

Наверное, так и будет, но то, что происходит сейчас, жители города не может не беспокоить. Во-первых, высаженные деревья на улицах города не все приживаются, многие погибают. Во-вторых, жители многоквартирных домов после благоустройства их дворовых территорий просто в шоке.

— Да, дворы красивые, благоустроенные, хорошие детские площадки. Но кто там будет отдыхать? Ни одного дерева! Я смотрю на эту красоту и плачу, — говорит жительница дома

№ 59 по улице Ленина Аида Гогиева. — Раньше в нашем дворе росли вековые деревья, на скамейках сидели бабушки, дети пропадали там целыми днями. Сейчас — голая пустыня: возле лавочек ни одного дерева, кто там будет отдыхать в жару? Значит, все лето наши старики и дети будут вынуждены сидеть в душных квартирах.

Такая же ситуация во дворах многих других многоквартирных домов города. Площадки красивые, но отдыхать там во время летних каникул и отпусков никто не будет. Может, только по вечерам.

А вот жильцам дома № 14 по переулку Одесскому это не грозит — они свой двор отстояли, деревья срубить не дали.

— К нам приходили из домоуправления, предлагали благоустроить двор, — рассказывают женщины. — Мы спросили: деревья рубить будете? Нам ответили утвердительно, и мы отказались. Хотя, конечно, не мешало бы наш двор облагородить и хорошую площадку для детшек сделать. Но уж лучше мы будем на старых скамейках в тени под деревьями отдыхать, чем жариться на солнце!

Так же будут жариться на солнце и жильцы новых жилых домов, которые в Черкесске растут как грибы. Далеко не все застройщики занимаются компенсационной посадкой деревьев на своей территории.

— Сажать их сегодня просто некуда, нет земли. К тому же за каждым деревом нужно ухаживать в течение трех лет, чтобы оно не засохло и прижилось, — говорит эколог Ольга Ханбекова. — Застройщикам это не выгодно, хотя город от этого страдает, потому что зеленых насаждений в Черкесске катастрофически не хватает — за последние три-четыре года город недосчитался примерно трех тысяч деревьев.

Хотя в России существуют нормы озеленения, которые прописаны в своде правил «Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений». Согласно им, в крупных городах должно произрастать не менее 21 кв. м зелени на одного человека, или 2,1 гектара на 1000 человек. В Черкесске эта норма не соблюдается.

Ситуацию можно было бы исправить, считает эколог. Для этого в каждом микрорайоне должен быть свой парк. Хороший парк. Как это делается в соседних Ставрополе, Ессентуках, Железноводске, Нальчике. К сожалению, в Черкесске, как правило, вместо парков строятся новые торговые центры.

ОЛЬГА САВЕНКО

СПОРТИВНЫЙ ВТОРНИК

Наших рыбаков трудности не страшат

Кубок КЧР по ловле донной удочкой проходил на Кубанском водохранилище в экстремальных условиях

Репортаж

В борьбе за кубок кроме принимающей стороны участвовали спортсмены Северной Осетии, Ростовской области, Ставропольского и Краснодарского краев.

По регламенту подобное состязание должно проходить в два дня — по одному туру продолжительностью пять часов в день. Предварительный прогноз погоды обещал ветер, но о том, что он будет штормовой силы, никто даже помыслить не мог.

Начало первого тура. Ветер сильный, восточный, дующий из-за спины, но пока терпимо. Минусов в этом много, однако выдержать можно, и спортсменам это не напугало. И тут ветер начал стремительно набирать силу, достигая порывами 25 метров в секунду. Невероятная сила поднимала прибрежный песок в воздух, образуя пылевые облака и направляя их на спортсменов, которые были готовы ко многим приключениям природы, включая продолжительный ливень, но с песчаной бурей еще ни разу не сталкивались. Многие видели это явление только в фильмах про пустыни, а теперь сами оказались в центре события.

Конечно, это создало осязательные проблемы. У кого-то из спортсменов смолосло удильщик, не выдержав перегрузок. Летящий песок забивал рыболовные катушки, начинившие от этого хрустеть и давать сбой, с невероятной скоростью засыпав остальное имущество спортсменов, лежащее на берегу. Но все эти трудности не сломили ни одного рыболова — никто не сошел с дистанции. И даже в этот суперсложный первый тур рыба-



Победитель соревнований Владимир Жерновой с семьей

была поймана у всех, а некоторые результаты оказались даже в районе 4 килограммов.

Если говорить отдельно о рыбе, то в этой дисциплине разрешается ловля любых видов, кроме краснокнижной (рыбец, ша-ша).

подведение итогов, во время которого участники ждали вкусный обед от магазина «Склад заморозки № 1».

Когда все стали сытыми и довольными, состоялся награждение победителей. В личном зачете ими оказались из Черкесска — Владимир Жерновой (1 место), Виктор Куренной (2 место), Евгений Третьяков (3 место). Все они — кандидаты в мастера спорта. Причем Жерновой, ставший обладателем кубка, получил право на звание чемпиона КЧР по ловле донной удочкой. Интересно, что на награждение прибыла вся его семья — жена и дети, которые дружно порадовались за победителя.

Итоги командного зачета тоже порадовали: 1 место заняла ко-

манда «Флагман» из Черкесска, 2 место — «Фидер фиш» из Владикавказа, 3 место снова у спортсменов Черкесска — команды «Посейдон». Как водится, без призов не остался ни один участник — партнеров призового фонда: фирма «Поклевка», магазин «Блок Пост», компании «Волжанка», «Земель» и «Дунаев» — нашли, чем порадовать каждого участника.

— Да, никто не ожидал, что придется бороться в таких сложных условиях. Но спортсмены выдержали — это главное! Мне понравилось, как выразили один из участников: «Мы приехали сюда бороться, а не отдыхать. Наша цель — быть готовыми к самым сложным ситуациям, которые могут возникнуть на соревнованиях высшего ранга». И я полностью с этим согласен, — говорит президент Федерации рыболовного спорта КЧР Сергей Бугаев.

По его словам, такие хорошие результаты неспроста (за короткий срок у нас 7 человек стали кандидатами в мастера спорта в дисциплине «Ловля донной удочкой»).

— Все потому, что ребята не ленились и часто выезжали на соревнования в соседние регионы, набирались там опыта, узнавали какие-то секреты, — делится С. Бугаев. — Вот соседи к нам неохотно ехали — бороться особо не с кем и побеждать не интересно. Сейчас ситуация в корне поменялась, войти в тройку победителей спортсменам соседних регионов стало намного трудней. Теперь едут с интересом — борьба захватывающая, секреты уже у наших кому узнать.

Не зря говорится, терпение и труд все перетрут. И сегодня даже ростовчане (а у них очень сильные спортсмены) начали подтягиваться на соревнования в КЧР — растет имидж региона. По признанию Сергея Бугаева, самая желанная цель у ФРС КЧР — собрать сильную команду и выставиться на всероссийские соревнования. И, конечно, победы, которые расправляют крылья!

А пока от всех участников прошедших соревнований большое спасибо Минспорта КЧР за помощь в организации мероприятия, судейскому корпусу — за честное и тщательное подведение итогов, всем остальным — за активное участие в турнире, как оказалось — высокого уровня сложности по погодным условиям.

— Нашим спортсменам ни по чьему ни граду, ни дождю, ни вьюге бури, — считает постоянный участник рыболовных состязаний в КЧР Ринат Гатаулин.

Так что до новых встреч на спортивных водоемах! ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

Плюс казачьи приседания

В Черкесске активисты регионального отделения ЛДПР провели бодрую зарядку для горожан

Проект

Утренняя разминка в парке культуры и отдыха «Зеленый остров» прошла в рамках партийного ЗОЖ-проекта ЛДПР «Нам по силам!». Как рассказал первый заместитель координатора Карачаево-Черкесского регионального отделения ЛДПР Павел Михайлов, этот проект объединяет любителей спорта из разных уголков России.

Вместе они бегают, плавают, ходят, занимаются велосипедным и лыжным спортом и при этом обязательно отмечают свои результаты с помощью специальных трекеров.

— Всероссийская тренировка ЛДПР «Нам по силам!» была проведена во всех регионах нашей страны. И де-то это была зарядка, дополненная пробежкой или прогулкой, а где-то — полноценные соревнования. Мы выбрали формат зарядки, потому что каждому по силам выполнить простые упражнения для разминки организма и поддержания здоровья. Главное, что все участники провели этот день активно, позитивно и на свежем воздухе, — считает Павел Борисович.

Для утренней зарядки активисты выбрали спортивную площадку у большого пруда. Тут располагаются разновозрастные турники, брусья, шведская стенка и лавочка для тех, кто устал или хочет подкачать пресс. Ну а кому мало покажется обычной разминки — рядом проходит прогулочная тропа, где можно пройтись бодрым шагом или пробежать пару километров. Павел Борисович сам давно увлекается спортом, придержи-

вается здорового образа жизни и своим примером мотивирует других. Поэтому он провел энергичную разминку, где кроме привычных наклонов, приседаний и прыжков было несколько его любимых упражнений. К примеру, казачьи приседания помогают отлично разогреть и растянуть мышцы ног, такую разминку часто используют бегуны перед забегом. А прыжки с подниманием рук отлично разгоняют лимфоток и способствуют бодрому настроению.

— Мне очень понравилась сегодняшняя зарядка. Жаль, что не так часто в нашем городе проводятся подобные мероприятия. Это ведь отличная возможность поддержать свое здоровье, провести время с пользой и найти единомышленников, — поделилась впечатлением жительница Черкесска Наталья Осипова.

На память о партийной зарядке руководитель молодежной организации Карачаево-Черкесского регионального отделения ЛДПР Виталий Караулов подарил участникам фирменные партийные кепки.

— Люди часто придумывают отговорки, чтобы не выходить утром на зарядку. Сегодня мы стали свидетелями того, что в нашем городе очень много желающих провести день активно. Поэтому мы вместе с партийцами постараемся проводить как можно чаще такие спортивные мероприятия, — сказал Виталий Караулов.

РАИСА АРНАУТОВА

КСТАТИ, /// стать участником ЗОЖ-проекта ЛДПР «Нам по силам!» могут все желающие. Для этого достаточно пройти регистрацию на сайте проекта, скачать приложение-трекер на свой телефон и выполнять простые задания. Заработанные баллы можно обменять на различные ценные призы.

Виталий Караулов подарил участникам фирменные партийные кепки.

— Люди часто придумывают отговорки, чтобы не выходить утром на зарядку. Сегодня мы стали свидетелями того, что в нашем городе очень много желающих провести день активно. Поэтому мы вместе с партийцами постараемся проводить как можно чаще такие спортивные мероприятия, — сказал Виталий Караулов.

РАИСА АРНАУТОВА

КСТАТИ, /// стать участником ЗОЖ-проекта ЛДПР «Нам по силам!» могут все желающие. Для этого достаточно пройти регистрацию на сайте проекта, скачать приложение-трекер на свой телефон и выполнять простые задания. Заработанные баллы можно обменять на различные ценные призы.



Утреннюю зарядку ведет Павел Михайлов

Дело жизни мастера Хасана Оздоева

Искусство пошива изделий из кожи было одним из первых ремесел человека

Пресса Кавказа

Это древнейшее занятие продолжает существовать, развиваться и в наше время во многом благодаря таким единичным мастерам Республики Ингушетия, как Хасан Хадрисович Оздоев, который оживил старейшую ремесленную традицию, вдохновив своим примером коллег со всего мира.

С раннего детства, начав как любитель, Хасан быстро постиг все тонкости профессии и стал изготавливать уникальные галanterейные изделия высокого качества, что позволило ему основать собственный бренд MANUFAKTURING — синоним доступной и бескомпромиссной роскоши. Ассортимент бренда поражает разнообразием дорожных сумок, мужских и женских аксессуаров.

Кожевенное искусство почитается во всех странах и считается настоящей мужской работой, требующей огромного терпения и силы, развитой фантазии, а также конструктивного мышления.

Индивидуальность нашего героя состоит в том, что он работает со всеми экзотическими и простыми видами кожи. По размерам, по фото и даже со слов заказчика может изготовить многие изделия без лекала, используя исключительно натуральную кожу. Его цель — создание сложных эксклюзивных изделий, выполненных качественно и с любовью к деталям.

Своим опытом он делится и с другими мастерами республики, в регионе активно функционирует общественная организация «Ассоциация ремесленников», в работе которой активное участие принимает автор проекта.



Кожевенных дел мастер из Ингушетии Хасан Оздоев

— Хасан, как сложилось, что вы стали заниматься ручным трудом, и как это увлечение переросло в ремесло? — Интересно же.

— С раннего детства я начал задумываться о том, что было бы

неплохо найти себе увлечение, в котором я смог бы работать руками и что-нибудь создавать. С ремеслом у меня вся жизнь связана, так как я рос в среде творческих родителей: отец, Хадрис Ордигович, был мастером по

кладке, талантливым столяром, отдававшим большее предпочтение дереву; мама, Арсельгова Лиза Османовна, была высококвалифицированным профессионалом своего дела по пошиву одежды с многолетним стажем

работы в Доме быта станицы Орджоникидзевской. Я перепробовал много ремесел, но кожевенное дело мне понравилось больше всего.

Он считает, что главное в профессии — опыт, который нарабатывается годами, с каждым новым изделием. И, конечно, в каждое изделие нужно вкладывать свое видение, делая его эксклюзивным.

Из инструментов он предпочитает шпатель, киянку, круизер, торцбил (настоящий фаворит у кожевника), шликер, грувер, бевелер. На вопрос, что делать, если ничего не вдохновляет, ответил:

— Вдохновение приходит только тогда, когда занимаешься любимым делом. У меня вдохновение присутствует постоянно.

У него, как у любого творческого человека, есть мечта — приобрести собственное помещение, чтобы разместить мастерскую MANUFAKTURING — свое маленькое производство.

На вопрос, с чего начать, Хасан ответил:

— Вначале рекомендую ничего не покупать, а посетить мастер-классы тем, кто желает прикоснуться к кожевенному ремеслу, проводимые мною в различных местах. На таких мастер-классах каждый желающий может не только самостоятельно изготовить для себя изделие (ремень, кошелек, обложку для паспорта) из натуральной кожи, но и получить базовые навыки и знания по работе с кожей как с особым видом материала. А начать, думаю, стоит с главного — понять, что ты от этого хочешь. За это тебе нужно.

— На ваш взгляд, какие основные цели и задачи должен ставить перед собой кожевник-мастер?

— Кожевенных дел мастер — ремесленная профессия, зачастую тяжелая, — говорит мой собеседник. — Мне в работе нравится то, что я своими руками создаю вещи, которые сам же придумал и которые будут полезны другим людям. Я вкладываю душу в каждое изделие. Уверен, что ручной труд — это что-то настоящее, живое, при-

родное. В нашей работе необходимо стараться добиваться безупречного результата, стремиться к настоящему. Таковы мои цель и задача, так как заказчиками являются яркие индивидуальные личности, которые ценят и понимают сложность ручного труда и желают иметь неповторимое качественное изделие, созданное по их предпочтениям. И к этому, на мой взгляд, должны стремиться все мастера.

АЛИХАН ИЗМАЙЛОВ
заведующий передвижного музея изобразительных искусств РИ
Интернет-газета «Ингушетия»

Оздоев Хасан Хадрисович родился 23 августа 1975 года в станице Орджоникидзевской (ныне город Сунжа Республики Ингушетия). Отучившись в Назрановском сельскохозветственном техникуме на инженера, продолжил учебу по той же специальности в Государственной академии КБР. После службы в армии в 2004 году устроился на службу в 126-й полк Внутренних войск МВД России. Около года на пенсии. Ветеран боевых действий. Женат, трое детей.

Докажи, что ты мужчина!

810-я отдельная гвардейская бригада морской пехоты Черноморского флота ведёт набор добровольцев на военную службу по контракту.

Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту, обеспечены социальными гарантиями:

- единые дополнительные выплаты, льготы и гарантии субъектов Российской Федерации для военнослужащих по контракту;
- кредитные и налоговые льготы;
- бюджетные места для обучения детей в вузах;
- за будущими контрактниками бронируются рабочие места;
- бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях;
- статус ветерана боевых действий;
- возможность быстро приобретения жилья за счёт Мин-

обороны России через накопительно-ипотечную систему.

Ежемесячные выплаты: — 195 тыс. руб. одновременно (при заключении контракта на срок от года и более);

— единовременная выплата в размере 400 тыс. руб от Правительства Карачаево-Черкесской Республики.

Сроки службы: — контракт заключается на 1 год, 3 года, 5 лет.

Возраст: — от 18 лет; — годен по состоянию здоровья.

Добро пожаловать к профессионалам!

Обращаться в пункт отбора на военную службу по контракту по адресу: г. Черкесск, Пятигорское шоссе, дом 14. Подробности уточняйте по тел.: 8(928)168-20-29, 8(878)226-04-61.



Министерство КЧР по делам национальностей, массовым коммуникациям и печати, редакции газет «День республики», «Абазашта», «Къарачай», «Черкес хэку», «Ногай давысы» поздравляют с юбилеем заслуженного журналиста КЧР, главного редактора-директора РГБУ «Редакция газеты «Черкес хэку»

ЛЮСАНУ АЛИЕВНУ АБИДОКОВУ!

Мы знаем Вас как неравнодушного и творческого журналиста, нам интересен Ваш креативный подход в подготовке к печати каждого номера газеты. Вы — автор книг о важных событиях в истории нашей страны — политических репрессиях 1937 года, афганской войне и др. Все это говорит о Вашем патриотизме, о Вашем человеколюбии.



Желаем Вам крепкого здоровья, новых творческих успехов, безмерного счастья! Пусть радостные дни в кругу Ваших близких и родных, достижения Ваших детей и внука еще долгие годы вдохновляют Вас на новые творческие проекты!

Спорткурьер

Успех борцов на поясах

В Астрахани 6-7 мая прошло первенство России по борьбе на поясах среди юношей и девушек 15-17 лет. В нем приняли участие 330 спортсменов и спортсменок из 23 регионов страны. Отлично выступила на этих соревнованиях сборная команда Карачаево-Черкесской Республики.

кеев, Эльдар Катгиев, Ибрагим Быгдаев, Алан Казиев и Роберт Джанибеков — стали бронзовыми призерами первенства.

Тренируют спортсменов: Ислам Хапаев, Дахир Лайпанов, Сагид Курджиев, Динислам Кубанов, Борис Чомаев, Джохар Чомаев, Резуан Айдиннов, Руслан Хватыш, Руслан Эбзеев, Идрис Эбзеев, Алий Акбашев, Пилял Байчоров, Темирлан Гагаев и Арсен Токов.

Соревнуются дзюдоисты

Всероссийские соревнования по дзюдо среди мужчин памяти мастера спорта международного класса, чемпиона Европы Магомеда Парчиева, прошедшие в Назрани 11-12 мая, собрали порядка 130 спортсменов из 12 субъектов РФ. Наш дзюдоист Азнаур Пашшуев стал бронзовым призером этих соревнований в весовой категории до 90 кг. Тренируют спортсмена Марат Абитов и Азамат Охтов.

Кадастровый инженер Абидов Фудом Татлустанович (квалификационный аттестат № 09-13-45, КЧР, Хабезский район, а. Бесленей, ул. Ленина, д. 4, тел.: 8(963)284-06-66) выполняет работы по подготовке проектов межевания земельных участков с кадастровыми номерами: 09:03:000000:3730, расположенного по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зюноковское, западнее а. Зюноко (сенокос 1,5 га и пастбище 0,4 га), РФ, Карачаево-Черкесская Республика, Хабезский район, СКП Зюноковское, поле № 16 (пашня 2,7 га).

Заказчиком кадастровых работ является Кенчапов Рамазан Ибрагимович (КЧР, Хабезский район, а. Зюноко, ул. Подгорная, д. 1, тел.: 8(963)284-06-66).

С проектами межевания земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, Карачаево-Черкесская Республика, а. Хабез, ул. У. Хабеева, д. 104. Возражения относительно размера и местоположения границ земельных участков, выделяемых в счет земельных долей, принимаются в течение 30 дней со дня опубликования объявления по адресу: а. Хабез, ул. У. Хабеева, д. 104. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровым инженером Гурмиковой Аминат Нурбиевны (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13, апинат.gurmiikova@mail.ru, тел.: 8(963)170-11-39) выполняются кадастровые работы по уточнению границ з/у с к/н: 09:03:0060109:27 и 09:03:0060102:41, расположенных по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Р. Н. Кушхова, 24, и ул. Сахарова, д. 14. Заказчик работ: Джантемиров Осман Юрьевич (КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Р. Н. Кушхова, 24; тел.: 8(909)496-07-81).

Собрание по поводу согласования местоположения границ состоит по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Р. Н. Кушхова, 24, в 12 часов 00 минут, и ул. Сахарова, д. 14, в 12 часов 30 минут 20.06.2024 г. С проектами межевых планов з/у можно ознакомиться по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Требования о проведении согласования местоположения границ з/у на местности принимаются с 21.05.2024 г. по 19.06.2024 г., обоснованные возражения о местоположении границ з/у после ознакомления с проектами межевых планов принимаются с 05.06.2024 г. по 19.06.2024 г. по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Комсомольская, 13. Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ з/у с к/н: 09:03:0060109:27, расположенный по адресу: КЧР, Хабезский р-н, а. Али-Бердуковский, ул. Джантемирова, д. 21, с к/н: 09:03:0060109:13; ул. Джантемирова, с к/н: 09:03:0060109:12; ул. Р. Н. Кушхова, д. 22, с к/н: 09:03:0060109:28; ул. Джантемирова, д. 25, с к/н: 09:03:0060109:11; смежные участки з/у с к/н: 09:03:0060102:41 расположенный по адресу: а. Али-Бердуковский, ул. Сахарова, д. 16, с к/н: 09:03:0060102:42, и ул. Прудная, д. 13, с к/н: 09:03:0060102:30.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

Кадастровый инженер Семенов Заур Барбиевич (квалификационный аттестат № 09-12-40, РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. № 6, адрес электронной почты: setmepov-zaur@mail.ru, тел.: 8(963)283-35-25) выполняет кадастровые работы в связи с образованием земельных участков путем выдела в счет доли (долей) в праве общей долевой собственности на земельные участки с кадастровыми номерами: 09:06:0000000:12023, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, СПК Маруха, поле № 20 с (18707 кв. м — сенокос). Заказчиком кадастровых работ является Кубанов Расул Ибрагимович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Зеленчукский р-н, с. Маруха, ул. Школьная, 79, тел.: 8(928)394-45-39.

Сведения отсутствуют в ЕФРН, расположенный по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский район, СПК Знаменский, поле № 2 (41600 кв. м — пашня). Заказчиком кадастровых работ является Мамаев Ахмат Маджирович, проживающий по адресу: РФ, КЧР, Прикубанский р-н, с. Знаменка, ул. Мира, д. 21, тел.: 8(928)399-78-99. С проектами межевых планов земельных участков можно ознакомиться по адресу: РФ, КЧР, г. Черкесск, ул. Красноармейская, 33, оф. № 6. Возражения по проектам межевых планов и требованиям о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

Кадастровый инженер Дудинова Ольга Александровна (г. Черкесск, ул. Международная, 176, кв. 136, адрес электронной почты: dudinova_olga83@mail.ru, тел.: 8(909)498-74-50) в отношении земельного участка с кадастровым номером 09:03:0020117:14, расположенного по адресу: КЧР, Хабезский район, с/дт Перевенце, выполняет кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Дауров Беслан Аувесович (г. Майкоп, ул. Эюзиана, д. 25, кв. 9). Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границ земельного участка состоится по истечении тридцати дней со дня опубликования объявления, в 10 часов по адресу: г. Черкесск, ул. Революционная, 5.

С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: г. Черкесск, ул. Революционная, 5. Возражения по проекту межевого плана и требования о проведении согласования местоположения границ земельного участка на местности принимаются в течение тридцати дней со дня опубликования объявления по адресу: г. Черкесск, ул. Революционная, 5.

Смежные земельные участки, с правообладателями которых требуется согласовать местоположение границ: КЧР, Хабезский район, с/дт Перевенце. При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы о правах на земельный участок.

♦ Утерянный диплом Я-И 037323, выданный 1.03.1980 года Черкесским автодорожным техникумом на имя Попова Юрия Георгиевича, считать недействительным.

Извещение о возможном предоставлении в аренду земельных участков в соответствии со ст. 38.18 ЗК РФ

1. Администрация Малокараачаевского муниципального района информирует о возможности предоставления земельных участков из категории земель населенных пунктов, с разрешением выдом использования — для ведения личного подсобного хозяйства (приусадебный земельный участок), в аренду сроком на 20 лет:

- 1.1. с кадастровым номером: 09:08:0140105:949, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Малокараачаевский р-н, с. Первомайское, ул. Майская, 38а, площадью 1268 кв. м;
 - 1.2. с кадастровым номером: 09:08:0140105:920, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Малокараачаевский р-н, с. Первомайское, ул. Майская, 42б, площадью 1500 кв. м;
 - 1.3. с кадастровым номером: 09:08:0140105:937, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Малокараачаевский р-н, с. Первомайское, ул. Майская, 42б, площадью 2500 кв. м;
 - 1.4. с кадастровым номером: 09:08:0150102:940, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Малокараачаевский р-н, с. Рымгорское, ул. Первомайская, 13а, площадью 2500 кв. м;
 - 1.5. с кадастровым номером: 09:08:0150102:941, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Малокараачаевский р-н, с. Рымгорское, ул. Первомайская, 13б, площадью 1330 кв. м;
 - 1.6. с кадастровым номером: 09:08:0150102:943, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Малокараачаевский р-н, с. Рымгорское, ул. Подгорная, 2а, площадью 1000 кв. м.
2. Граждане или крестьянские (фермерские) хозяйства, заинтересованные в предоставлении земельных участков, указанных в пункте 1, в течение тридцати дней соответственно со дня опубликования извещения вправе подавать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка.
3. Заявления принимаются по рабочим дням с 10 до 16 часов в виде бумажного документа по установленной форме, непосредственно при личном обращении при предъявлении паспорта или через представителя по доверенности по адресу: с. Учкеев, ул. Ленина, 120, каб. 42.
4. Дата начала приема заявлений: 22.05.2024 г. 10-00.
5. Дата окончания приема заявлений: 21.06.2024 г. 16-00.
- * Формы и перечень всех необходимых документов приведены в извещении, с которым можно ознакомиться на официальном сайте торгов: www.torgi.gov.ru или на официальном сайте администрации: www.mkarachay.ru

КЧРГРУП «БТИ Малокараачаевского района» в лице кадастрового инженера Гаповой Светланы Магомедовны (КЧР, Малокараачаевский район, с. Первомайское, пер. Зеленый, д. 13, mkbt@mail.ru, тел.: 8(878-77)23-01, реестровый номер: 26464) выполняются кадастровые работы по подготовке проекта межевания в отношении з/у: с к. н.: 09:08:000000:3543, расположенного по адресу: РФ, КЧР, Малокараачаевский район, СПК Терезинский, поле № 1 (0,46 га — пашня). Заказчиком кадастровых работ является Сариев Борис Дадикаевич (РФ, КЧР, Малокараачаевский район, с. Терезе, ул. Октябрьская, д. 51, тел.: 8(928)656-20-79). С проектом межевого плана земельного участка можно ознакомиться по адресу: КЧР, Малокараачаевский район, с. Учкеев, ул. Ленина, 120 (4 этаж), каб. 68. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ з/у принимаются в течение 30 дней по вышеуказанному адресу.

Извещение о приеме заявлений от граждан о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка

Администрация Ногайского муниципального района в соответствии со статьей 39.18 Земельного кодекса Российской Федерации информирует граждан о возможном предоставлении следующих земельных участков в аренду из земель населенных пунктов, сроком на 20 лет:

- с кадастровым номером 09:01:0160002:1950, площадью 600 кв. м, для ведения личного подсобного хозяйства (приусадебный земельный участок), из земель населенных пунктов, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Ногайский район, а. Икон-Халк, ул. Нагорная, д. 11;
 - с кадастровым номером 09:01:0030301:1260, площадью 3000 кв. м, для ведения личного подсобного хозяйства (приусадебный земельный участок), из земель населенных пунктов, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Ногайский район, а. Адиль-Халк;
 - с кадастровым номером 09:01:0280002:2190, площадью 1200 кв. м, для ведения личного подсобного хозяйства, из земель населенных пунктов, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Ногайский район, п. Эркен-Шахар, ул. Заренная, 1а;
 - с кадастровым номером 09:01:0300001:1525, площадью 3000 кв. м, для ведения личного подсобного хозяйства (приусадебный земельный участок), из земель населенных пунктов, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Ногайский район, а. Эркен-Юрт, ул. Ленина, земельный участок № 93;
 - с кадастровым номером 09:01:0030202:1271, площадью 1107 кв. м, для индивидуального жилищного строительства, из земель населенных пунктов, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Ногайский район, а. Кызыл-Тогай, ул. Гагарина, 43;
 - с кадастровым номером 09:01:0030203:853, площадью 782 кв. м, для ведения личного подсобного хозяйства (приусадебный земельный участок), из земель населенных пунктов, расположенный по адресу: Российская Федерация, Карачаево-Черкесская Республика, Ногайский район, а. Эркен-Юрт, прилегающий к земельному участку с к. н.: 09:01:0030203:12.
- Граждане, заинтересованные в приобретении прав на вышеуказанные земельные участки, вправе подать заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды указанных земельных участков. Заявления принимаются в течение 30 дней на бумажном носителе лично, на электронную почту: selvoz_noghay@mail.ru либо почтовой доставкой в администрацию Ногайского муниципального района по адресу: 369343, КЧР, Ногайский район, п. Эркен-Шахар, ул. Шоссейная, 35, отдел сельского хозяйства, земельных отношений и охраны окружающей среды администрации Ногайского муниципального района, с 9:00 до 16:00.
- Дата начала приема заявок — 21.05.2024 г. Дата окончания приема заявок — 21.06.2024 г. Дата подведения итогов — 21.06.2024 г.
- К заявлениям необходимо приложить: копию паспорта либо документа, подтверждающего полномочия представителя заявителя (в случае если с заявлением обращается представитель — доверенность, копию паспорта представителя).
- Извещение размещено на официальном сайте Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети Интернет для размещения информации о проведении торгов: www.torgi.gov.ru, и обнародовано путем размещения на официальном сайте администрации Ногайского муниципального района: www.noghay-rayon.ru.

День республики
Учредители: Народное Собрание КЧР, Правительство КЧР
Директор — главный редактор: Е. В. Кратов

Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии. Издаётся с 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

denresp.ru
Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж dr-09@mail.ru Тел. (8782)26-36-34
Редакция Татьяна Ольховская, Тел. (8782)26-36-34
Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782)25-01-73

Подписной индекс П6809

© «День республики», 2024. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержится данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Передача публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реформа», а также под рубриками: «Бизнес-пресса», «Цена успеха», «Объект внимания» и со знаками © и * публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным региональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 г.

Дизайн-проект Александр Костриков
Отпечатано ООО «Издательство «Южный регион»», 357600, Ставропольский край, Ессентуки, ул. Никольская, 5А, ИНН 6262030157. Тираж офсетная. Заказ Цена в рознице — свободная
Время размещения в печать 17:00 (по графику), 17:00 (факт)